Stadiverwaltung Cottbus - Postfach 101235 - 03012 Cottbus

Stadtverordnetenversammlung Cottbus

'.Anfrage der Fraktion AUB / SUB zur Stadtverordnetenversammliung
am 16.12.2020

Dachsolaranlagen und Balkonsolarmodule

Sehr geehrter Herr Kaps,
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete,

lhre Fragestellungen beziehen sich zum Thema ,Dachsolaranlagen* auf
Standorte im kommunalen Eigentum wie auch im Eigentum der kommunalen
Wohnungsbaugesellschaft Gebdudewirtschaft Cottbus GmbH (GWC). lhre
Fragen zum zweiten Thema ,Balkonsolarmodule” betreffen ausschliefilich die
Standorte der GWC. Die entsprechende Beantwortung zu den Standorten der
- GWC entnehmen Sie bitte dem beigefligten separaten Schreiben.

Zu den kommunalen Standorten méchte ich Ihnen wie folgt antworten:

Dachsolaranlagen:

1. Wieviel freie Fliche auf den Dachern der Gebiude im Eigentum der
Stadt oder von kommunalen Unternehmen eignet sich fiir das Aufstel-
len von Dachsolarmodulen?

Nach einer intern vorab durchgefithrten grundsétzlichen Uberpriifung aller
kommunalen Décher sind in den Jahren 2009/2010 insgesamt 71 in Frage

kommende Objekte fur die Errichtung und Betreibung von Photovoltaikan-
lagen offentlich bekannt gemacht worden. Im Ergebnis dessen konnten fiir
9 Objekte Vertrdge mit privaten Betreibern abgeschlossen werden.
Fur die restlichen Objekte wurde seitens der Bewerber aus wirtschaftlichen
‘Erwagungen nach entsprechender Prifung auf einen Vertragsabschluss
verzichtet. Daraus ableitend ergibt sich die GrofRe der geeigneten Dachfla-

- chen kommunaler Objekte aus der Summe der vertragllch bereits gebun-
denen Dachflachen (sh. Pkt, 2).

2. Welche Fliche wird blslang entsprechend genutzt?

Die Gesamtflache der durch PV-Anlagen genutzten Dacher summiert sich
auf 6.770 m? mit einer instaliierten Leistung von rd. 400 kWp Kilowatt peak
(sh. beigefugte Liste). Die Installation, der Betrieb und die Wartung erfolgen
durch die Errichter bzw. Betrelber denen daflr auch dle Einspeisevergu-
tungen zusteht.
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3. Mit welchem Investitionsbedarf ist zu rechnen, um die Dachflachen mit Solarmodulen zu
bestiicken?

Der Investitionsbedarf ist sehr von den értlichen Gegebenheiten und Dachkonstruktionen ab-
hangig. Viele Schul- und Kitagebaude wurden im Bautyp ,Leichte Geschossbauweise" errichtet.
Hierfur liegt exemplarisch die Bewertung eines Architekturblros vor, wonach die Traglast der
Dachkassetten bereits weitgehend ausgeschépft ist und auch die Dachddmmung eine Anbrin-
gung von PV-Modulen zusétzlich erschwert.

Unter den glnstigeren Bedingungen eines Gebiudeneubaus oder einer Vollsanierung - wie sie
z.B. fur den neuen Grundschulstandort Hallenser Str. geplant ist - sind Kosten im Bereich von
ca. 3.000 €/kWp errechnet worden. Eine Belegung aller freien Dachflédchen dieses Schulstand-
orts wirde exemplarisch nur fir die PV-Anlage ca. 500.000 € kosten (ohne Kosten flr stati-
schen Konstruktionsaufbau, Leitungsflhrung).

‘4, Wann wire im Falle der Investition mit der Amortisation zu rechnen?

Aufgrund der Vielfalt der Emﬂussgrol&en ist eine pauschale Angabe einer Amortlsatlonszelt
nicht mogllch :

Fir PV-Anlagen gibt es keine Férderung, sondern eine Elnspelsevergutung bzw. ab einer instal-
lierten Leistung.von 100 kWp die Pflicht zur Direktvermarktung an der Strombérse, deren Ver-
glitung kaum abschéatzbar ist. Bei einem durchschnittlichen Schulstandort mit Turnhalle kénnte
beispielsweise - vom Ansatz der Grundflache - eine PV-Anlage mit einer Leistung von 150 kWp
auf den Dachern installiert werden. Die Umsetzbarkeit ist immer im Einzelfall zu prifen.

Eine Amortisation hadngt hauptsachlich vom Anteil des selbst verbrauchten Stroms ab. Die
Stromkosten flr den Netzbezug betragen ca. 25. ct/kWh, die Stromgestehungskosten je nach
GroRe der PV-Anlage ca. 16 — 20 ct/kWh, die Einspeiseverglitung des erzeugten PV-Stroms
bringt ca. 6 — 8 ct/kWh,

ne sehr kleiné)PV-Anlage, die nur der Deckung der eigenen Grundlast einer Immobilie dient, X
ird sich eherfaynortisieren als eine grolie Anlage. ' ;

t freundljche

" Burgermeisterin

Anlage: Antwortschreiben der GWC GmbH
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Zuarbeit der GWC GmbH zur Anfrage der Fraktion AUB / SUB zur Stadtverordneten-
versammlung am 28.10.2020 betreffs Dachsolaranlagen und Balkonsolarmodule

Sehr geehrte Frau Koziol,

in Bezug auf Ihre Anfrage zur o. g. Thematik fiir die Stadtverordnetenversammlung am
_—_— 28.10.2020 mdchte ich lhnen nachfolgende Infarmationen geben.

Dachsolaranlagen: . 7
1) Wieviel freie Fliche auf den Déchern der Gebdude im Eigentum der Stadt oder von

kommunalen Unternehimen eignet sich fiir das Aufstellen von Dachsolarmodulen?

Die GWC GmbH hat bereits Dachflachen zur Stromerzeugung vermietet und keine guten
Erfahrungen mit diesen Modulen auf den Dachern gemacht und stellt daher keine weiteren
Dachflichen mehr zur Verfiigung. In den Jahren 2007 — 2011 wurden abschlieBend alle
geeigneten Flachen fiir PV-Dachmodule zur Verfligung gestellt.

2) Welche Fliche wird bislang entsprechend genutzt?

Die GWC GmbH hat in den Jahren 2007 bis 2011 Dachflichen auf 173 Wohngebduden
(davon 153 auf Flach- und 20 auf Schrégdéchern) zur Installation von Photovoltaikanlagen
mit 3.630,645 kWp installierter Photovoltaikleistung vermietet.

Die Installation, der Betrieb und die Wartung erfolgen durch die Errichter bzw. neue
Eigentlimer selbst. '
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Seite 2 Antwort auf Anfrage der Fraktion AUB / SUB zur StVV am 28.10.2020 -

3) Mit welchem Investitionshedarf ist zu rechnen, um Dachflachen mit Solarmodulen zu
bestiicken? '

Diese Frage kénnen wir nicht beantworten ‘da alle Flichen von privaten Betreibern
errichtet wurden. -

4) Wann wére im Falle der Investition mit der Amortisation zu rechnen?

Diese Frage kann durch die GWC GmbH nicht beantwortet werden.

Balkonsolarmodule: ‘ :
1) Wieviele Wohneinheiten im Eigentum der GWC verfugen tber einen Balkon auf der

Slidseite?

Bei der GWC GmbH sind ca. 14.500 Wohnungen mit einem Balkon ausges’cattét. Ca. 1.000
Wohnungen haben sogar einen zweiten Balkon. Zirka ein Di'ilttel dieser Balkone hat eine
Stid- bzw. Sitidwest- oder Stidostausrichtung. Somit sind ca. 5.500 Balkone sldlich
ausgerichtet.

2) Wieviele davon sind geeignet fiir die Anbringung sogenannter Balkonsolarmodule fiir die
Energieeinspeisung in den Stromkreislauf der jeweiligen Wohnung?
Nach welchen Kriterien wird dies beurteilt?

Eine Eignungsbewertung zum Anbringen von Balkonsolarmodulen (Standzeit '20a+x) war

bisher noch kein Priifgegenstand. Zur Beurteilung sind folgende Kriterien zu

berucksmhtlgen

* Tragféhigkeit incl. statische Berechnungen objektbezogen

* nur an Objekten mit neuen Briistungen im Zusammenhang mit Instandsetzungs-
malnahmen

* stddtebauliche als auch denkmalrechthche Aspekte

* Klarung der Genehmigungsfahigkeit mit dem Bauamt

* Abstimmung der Einbaus entsprechend der Vorgaben des Energieversorgungs-
unternechmens
* gemdl DIN VDE V 0100- 551—1 sind far Balkonso!aranlagen spezielle
Einsteckvorrichtungen erforderlich . .

* Montage- und Wartungszugénglichkeit, da grundsétzlich aus Arbeitsschutzgriinden
Hebebiihne 0.4. SicherungsmaBnahmen erforderlich sind '

* Klarung mit Geb4dudeversicherung bzgl. zusatzlicher Haftungsrisiken

* Klarung mit Balkonnutzern '

* Kldrung mit Mietern allgemein




Seite 3 Antwort auf Anfrage der Fraktion AUB / SUB zur StVV am 28.10.2020

3) Wieviele Wohnungen werden -jdhrlich saniert, so dass es bei ohnehin stattfindenden
Arbeiten moglich wére, alle notwendigen Arbeiten fur die Installation der
Balkonsolarmodule mit zu erledigen. o

"I den letzten Jahren werden ca. 400 Balkone pro Jahr instandgesetzt bzw. erneuert.
4) Wie hoch wire der Investitionsbedarf fiir die Anbringung der Module?
Hierzu kann keine verbindliche Aussage getroffen werden.

5) Wieviele Wohneinheiten verfiigen noch tber keine digitalen Stromzdhler?
Was wlirde eine Umrlstung kosten?

Stromz&hler gehéren grundsatzlich dem Energieversorgungsunternehmen.

6) Welche Wohneinheiten im Eigentum der GWC verfiigen Uber AuBensteckdosen am
Balkon? |

Zirka 4.000 Wohnheiten der GWC GmbH verfiigen iiber AuBensteckdosen am Balkon.
7) Wie hoch wire der Investitionsbedarf flir die Anbringung von AuBensteckdosen?

Der ' durchschnittliche Kostenaufwand fiir eine Balkonsteckdose mit Fl-Schutz betrégt
derzeitig ca. 200 € incl. Mwst.

Mi_; freundlichen Griifsen
L (N4

" Prof. Dr. Torsten Kunze
Geschéaftsfihrer




Anlage Ubersicht Objekte
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